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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida € considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construcédo, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho
ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagbes especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgédo de um texto tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo adequada de vocabulario especifico da Matematica.
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As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagéo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas,
as respostas aos itens de resposta restrita e aos itens de resposta extensa que envolvam calculos ou
justificacoes.

Situagao

Classificagao

1. Utilizagcdo de processos de resolugcdo que nado estédo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugéo cientificamente
correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolucdo apresentado.

2. Utilizagcdo de processos de resolugdo que néao
respeitem as instru¢gdes dadas [exemplo: «recorrendo
as potencialidades graficas da calculadora»].

A etapa em que a instrugéo nao é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando a
resolugcéo do item exige calculos ou justificagdes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4.Auséncia de apresentacdao de calculos ou de
justificagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, esta é
pontuada com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa € pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢ao incorreta de dados do enunciado que nao
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugéo diminuir, a
pontuagéo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo néo
diminuir, a pontuacdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagéo.

7. Transcrigao incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).
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8. Ocorréncia de um erro ocasional num caélculo, na
resolucdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolucgéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagéo da etapa; caso contrario,
a pontuagcao maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista.

11. Apresentacdo de cdlculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacdo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacgdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentagao do resultado final.

13. Utilizagéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagao do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagao.

15. Apresentacédo do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacdo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentacao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentacédo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se o0s elementos em excesso nao afetarem a
caracterizagdo do desempenho, a classificagédo a atribuir
a resposta nao é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, sédo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacdes atribuidas.

Nota - Se a dificuldade da resolugédo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificacao; se a dificuldade da resolugédo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

PRSP 16 pontos

Determinar o nimero de socios que votaram em Ricardo (69) .........ccccccoceeee. 1 ponto

Determinar o nimero de votos em Ricardo oriundos

de sOCios THUlAres (200) ...oiiiiiiiiiiiicee e 6 pontos

Determinar o numero de votos em Ricardo oriundos

de SOCIOS EfEtiVOS (31) eooviiiiieiieieiee e s 6 pontos

Obter o numero de votos em Ricardo (237) ..ocociiiiiiiiiiceceeee e 1 ponto

(7] o 1o 11 ]| O RRRROUOSO 2 pontos

[A afirmacéo é verdadeira.]

& et eeeeeeeeMeeeeeeetssseeeeestssseeeesssssssieeesesssssseeeseestaneeeeettnnntteetettanaaaettntaaettetaaeaeeentaaaererrnan 16 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

oY YUy Tor= TS A R 2 pontos
Obter o valor de 7(0) (200) .o 2 pontos
IAENTITICAr £ =2 oo e et e et e et et e eae s 3 pontos
Obter o valorde F(2) (2 271,64) oo 3 pontos
Mostrar que a percentagem de aumento € superiora 30% ......ccccceeveereenennn.e. 4 pontos
L7 oo 11 USSR 2 pontos

[A compra do quadro foi um bom investimento.]

2.° Processo

oY YTy Tor= T A | R 2 pontos
Obter o valor de 7(0) (200) ..o 2 pontos
Determinar o valor minimo a partir do qual a compra € um bom

INVESHMENO (200) ..o 4 pontos
oY Y (Tt S AR 3 pontos
Mostrar que o valor de ¥(2) é superiora 260 ...........ccccoooimeeeeienirieieienns 3 pontos
107 0] o[ 11| PRSPPI 2 pontos

[A compra do quadro foi um bom investimento.]
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Identificar o valor maximo que se estimava que o quadro pudesse
atingir com o passar do tempo (1000 €) ....ccoooiiiiiiiieeee 4 pontos
Determinar o valor de venda do quadro (960 €) ......ccocoieiiiiiiiiice 2 pontos
APresentar 0 grafiCo ........ccoiiiiiiiiiieee e 4 pontos
Apresentar as coordenadas relevantes [(22,8; 960)] .....cccoooiiiiciiiiieiinene 4 pontos
Determinar o nimero de meses solicitado (68) ........cccccevevieriiiiericieeecee 2 pontos
Calcular o valor global atribuido aos espagos por cada socio ..... (1+1+1)......... 3 pontos
[A(519 €); B (621 €); C (603 €)]
Determinar o valor do aluguer que cada sécio considera justo ...(1+ 1+ 1)......... 3 pontos
[A(173 €); B (207 €); C (201 €)]
Atribuir 0S €SPaCOS A0S SOCIOS  .ooiiiiiiiiiiiiiiiiie e e e e et ee e e e e e e e e e e e e e e aaaaeaas 2 pontos

[A(E3 - 158 €); B (E1 - 249 €); C (E2 - 258 €)]

Apurar os valores de excedente/défice, por SOCIO ........coeeeeeennnn. (1T+1+1)......... 3 pontos
[A (défice de 15 €); B (excedente de 42 €); C (excedente de 57 €)]

Calcular a diferenga entre o valor total do excedente e

o valor total do défice (84 €) ....cooviiuiiieieiieeeeee e 1 ponto
Calcular a terca parte da diferenga entre o valor total do excedente e

o valor total do défice (28 €) ...oiviiiiiiiee s 1 ponto
Calcular o valor de aluguer a pagar por cada um dos sécios ...... (1+1+1)......... 3 pontos

[O sécio A paga 145 €; o socio B paga 179 €; o sécio C paga 173 €.]

Apresentar um grafo que modele a planta do eSpago  ......ccccceeiiiiiiiiiiiiiiiiieeeee 9 pontos
Identificar 0S VEIICES  ..ooooiiiiie e 2 pontos
Desenhar as arestas ........ccccooiiiiiiiiiiiie e 7 pontos

Justificar, recorrendo a condi¢do necessaria e suficiente, o facto

de o grafo ndo admitir circuitos de Euler ..o 4 pontos
Referir a existéncia de vértices de grau impar ...............ccoeeeees 2 pontos
Referir, recorrendo a condi¢gao necessaria e suficiente, o facto
de o grafo nao admitir circuitos de Euler ............cccccooviiiiiinnnnnn. 2 pontos

{070 a1 11 ] USSP 3 pontos

[O presidente do Clube tera decidido acrescentar uma porta entre as salas S4 e S5.]

16 pontos

16 pontos

16 pontos

8 pontos
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& et heeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssseeeseseeeeeeseiessssssesssesteeeseeeiasessstsseseteeeeeeeieaaaantsttettettteaeeeeaaaan—an—aatteeaaeeeanaanaanns 16 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Determinar o valor gasto em carteiras de cromos (117,90 €) ........cccceveene, 2 pontos
Determinar o valor gasto na encomenda online dos cromos em falta ................ 12 pontos
Determinar o nimero de cromos repetidos, ndo dourados (345) ... 3 pontos
Determinar o numero de cromos dourados
obtidos em trocas (09) ......cccoveeveiiiiei e 2 pontos
Determinar o nimero total de cromos obtidos (474) .......c......... 2 pontos
Determinar o nimero de cromos em falta (11) ........c.ccccevnnen. 1 ponto
Obter o valor gasto na encomenda online (4,75 €) ..c..cccevvnene. 4 pontos
Determinar o valor total gasto (122,65 €) ...ccooiiiiiiiiiie e 2 pontos

2.° Processo

Determinar o valor gasto em carteiras de cromos (117,90 €) .......ccocoeeeeea. 2 pontos
Determinar o valor gasto na encomenda online dos cromos em falta ................ 12 pontos
Determinar o nimero de cromos repetidos, ndo dourados (345) ... 3 pontos
Determinar o numero de cromos dourados
obtidos em trocas (09) ......ccooiiieiiiiici e 2 pontos
Determinar o nimero de cromos nao repetidos (405) .............. 1 ponto
Determinar o nimero de cromos dourados em falta (80) ......... 1 ponto
Determinar o nimero de cromos em falta (11) ..o 1 ponto
Obter o valor gasto na encomenda online (4,75 €) ..ccccoeevne. 4 pontos
Determinar o valor total gasto (122,65 €) ..o 2 pontos
& et eeeeeeeeeeeeesessssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeestessssssssssssssssssssaieieieeeeeeeeeeetetetttetteeetetnt.——————————aaaaas 8 pontos
(A)
t oot eeeeeeeeeeeesss.seeieieeeeeeeeeeeeeeeessssessesssststssssssssieieeeeeeeeeeseeeeeteetetteeetetetn.—————————————————_ 16 pontos
Associar o valor 60 € ao terceiro quartil ...........cccoeeeeeeiieeceeeeeee e 3 pontos
Identificar que 48 artigos correspondem a 75% das vendas ........ccccccceeeeeeenns 4 pontos
Associar o valor 40 € ao segundo quartil  ........c..cooeeeeeiiiece e 3 pontos
Identificar que o valor solicitado corresponde a 50% das vendas ................... 4 pontos
Obter 0 valor SOlCItado (32) .ooioieiieiei et 2 pontos

Nota — Serdo aceites as respostas em que o examinando:

apresente uma distribuicdo plausivel de valores dos artigos vendidos no més de maio que respeite
o enunciado do item e o respetivo suporte e, em fungao dessa distribuigcdo, responda corretamente

ou
refira que néo é possivel determinar o numero de artigos vendidos no més de maio cujo valor tenha sido,
no minimo, 40 euros dado que nao é facultada a distribuigdo dos valores de venda desses artigos.
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B2, 2. oo e eeeeeeeeeeeeeaaeaat—————eeaeaeeeeaeaaa e ha—————tataeaaeeeaeaaaannrrrrnarraaaaeaeaan 16 pontos
Identificar os valores da mediana e do minimo de
abril (A0 €; TO€) oo (3+3)......... 6 pontos
Identificar os valores do 1.° e 3.° quartis de
JUINO (A0 €5 70 €) oo (3+3)......... 6 pontos
Identificar o valor do maximo de agosto (90 €) .......cccooiiiiiiiiiiiice 2 pontos
Obter o valor solicitado (340 €) .....coiiiiii 2 pontos
72 PSPPSR 8 pontos
(B)
7P PPN 16 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Considerem-se os seguintes acontecimentos:
E: «Ser sécio Efetivoy;

M: «Ser mulher».

Escrever P(M ) = 0,45 .. 1 ponto
Escrever P(M N E ) =0,25 oo 2 pontos
DeterMiNar P(M U E ) oo 9 pontos

Obter P(M ) (0,55) oo 3 pontos

Obter P(M N E) (0,3) oo 3 pontos

Obter P(MUE) (0,7) oo, 3 pontos
Determinar o nimero de socios nédo Efetivos ou mulheres (280) .........c.c........ 4 pontos

2.° Processo
Considerem-se os seguintes acontecimentos:
E: «Ser sécio Efetivo;

M: «Ser mulher».

Escrever P(M ) = 0,45 ..o 1 ponto
Escrever P(M N E ) =0.25 oo 2 pontos
Determinar o nimero de S6CI0S (400) ....c.ccoovurvriicieieeeeee s 4 pontos

Determinar o nimero de sécios que ndo séo Efetivos do sexo masculino (100) ... 4 pontos

Determinar o nimero de socios néo Efetivos ou mulheres (280) .........ccco........ 5 pontos
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775 TSP PP PEPPRR 16 pontos
Considerem-se os seguintes acontecimentos:
E: «Ser sécio Efetivor;
L: «Participar em leildes».
CalCUIAr P(L NVE) oot 10 pontos
Escrever P(L) =10,7 . 1 ponto
Escrever P(LNE)= 27—0 ......................................................... 3 pontos
Obter P(LNE) (0,35) oo 3 pontos
Obter P(L N E) (0,1) oo 3 pontos
Escrever P(E) =0,45 e 1 ponto
Obter P(L | E) (%) ........................................................................................ 5 pontos
OSSR 16 pontos
Identificar 0s valores de 7 € € Z ..ocvvveiiieiiiiiiie e 2 pontos
=200 et 1 ponto
Z= 1,045 e 1 ponto
Determinar o valor de P (0,225) oo 6 pontos
Calcular os extremos do intervalo de confianga (]17,6%;27,4%[) ccovovvevvnen. 8 pontos
COTACOES
Item
. TOTAL
Cotagéo (em pontos)
1. 21. | 2.2. 3. 4. 51. | 5.2. | 6.1. |6.21./6.2.2.| 71. | 7.2. | 7.3. 8.
16 16 16 16 16 8 16 8 16 16 8 16 16 16 200
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